

Отчет
о деятельности БУ «Мемориальный комплекс
летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева»
Минкультуры Чувашии
за 2023 г.

В течение отчетного периода работа велась на основании государственного задания и месячных планов работы БУ «Мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А. Г. Николаева» Минкультуры Чувашии (далее Музей космонавтики).

Основные показатели за 2023 г.:

- поступило в основной фонд – 72 единиц хранения;
- посетители – **69562** (план – 56650), в том числе посетители вне стационара – **9459**;
- экскурсий – **933**;
- мероприятий (лекции, мастер-классы и др.) – **90** из них – **30** вне музея;
- выставки стационарные – **46**;
- выставки передвижные – **16**;
- доход – **2 462 054,08 руб.** (план – 2 262 200,00 руб.)

По сравнению с 2022 годом посещаемость музея выросла на 1,5 %, доход увеличился на 15,4 %. Количество экскурсий увеличилось на 5,8 %. На динамику (положительный рост) посещаемости и дохода повлияло увеличение предоставляемых платных услуг, а также активная реализация программы «Пушкинская карта» и продвижение проекта «Передвижной музей космонавтики». В текущем году запущен проект по школьному туризму «Дневник путешественника», в рамках которого Музей космонавтики является одним из основных объектов показа.

I. Культурно-образовательная деятельность

За отчетный период в Музее космонавтики были реализованы культурно-образовательные программы, направленные как на развитие познавательной активности детей, так и на патриотическое воспитание молодежи. Работы в этих направлениях ведутся совместно с Центром военно-патриотического воспитания «АВАНГАРД», Союзом ветеранов космодрома «Байконур», Региональным отделением «Союз радиоловителей России» и др.

В период новогодних каникул в Музее космонавтики проведены «Новогодние экскурсии по музею космонавтики». В рамках экскурсий состоялись тематические лекции, демонстрации научно-популярных фильмов, мастер-классы, фотозона и планетарий. В мероприятиях приняли участие около 100 человек.

С 1 по 23 февраля в Музее космонавтики, в рамках Месячника патриотического воспитания «Защитники Отечества», состоялись: выездные лекции в МБОУ «СОШ №5» г. Канаш на тему «Героическая профессия космонавта», Урок мужества с учащимися МБОУ «Шоршелская СОШ» Мариинско-Посадского муниципального округа. Также в рамках месячника, проведена акция «В музей по военному билету». В месячнике приняли участие – 366 человек.

27 марта на базе МБОУ «СОШ №49» г. Чебоксары состоялся финальный этап XVI Молодежных Николаевских чтений. Чтения были посвящены 60-летиям космических полетов Валерия Быковского и Валентины Терешковой. В рамках Чтений прошла защита 47 исследовательских работ из 13 муниципалитетов республики. Авторы лучших исследовательских работ получили памятные призы и дипломы. Количество участников чтений – 112 человек.

В рамках празднования Дня космонавтики состоялся митинг с участием главы Чувашской Республики, ветеранов космодрома Байконур, отрядов юных космонавтов республики и представителей различных организаций Чувашии. В мероприятиях приняли участие более 300 человек. Так же в этот день состоялся слет отрядов юных космонавтов республики. На слет собрались более 100 юных космонавтов и их руководители.

Совместно с технопарком «Кванториум» проведен республиканский конкурс 3D моделирования «Cosmo3D», посвященный Дню космонавтики. Победители и участники конкурса были награждены сертификатами и ценными призами.

15 апреля при участии Музея космонавтики состоялся велопробег «Дорогой космонавта Андрияна Николаева» по маршруту г. Чебоксары – г. Новочебоксарск – с.

Шоршелы. В велопробеге приняли участие 166 любителей велоспорта и представителей велодвижения «Солнце на спицах».

В рамках Месячника патриотического воспитания молодежи, посвященного Дню Победы, проведены: акция «Окно Победы», плац-концерт кадетов ВПО «Кредо» СОШ №5 г. Новочебоксарск, а также открытие выставки «Путь к Великой Победе в плакатах». Количество участников проведенных мероприятий более 150 человек.

19 мая Музей космонавтики стал участником Международной акции «Ночь музеев». Состоялись мастер-класс по изготовлению «индикатора невесомости» на основе куклы «Алёнка», квест-игра «В поисках потерянных планет», музейный кинопоказ «Мальчик из Шоршелы», интерактивные программы и астронаблюдения. В акции приняли участие около 200 человек.

С 10 по 11 июня Музей космонавтики стал участником IV Космического фестиваля «108 минут». Фестиваль проходил в Государственном музее истории космонавтики имени К.Э. Циолковского г. Калуга. На одной из площадок Музей космонавтики представил программу «Славные космонавты Чувашии». Участниками программы стали 850 человек.

22 июня в Музее космонавтики состоялась церемония передачи капсулы времени с посланием, как символ притяжения инноваций и строительства энергоцентра ГК «Трансэнергопром». Послание для потомков подписали глава региона Олег Николаев и Генеральный директор госкорпорации «Трансэнергопром» Елена Климашевская.

03 июля в Музее космонавтики прошли мероприятия, посвященные Дню памяти дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева. В этот день состоялись митинг, лития и возложение цветов на могилу Космонавта-3. Для посетителей музея работала выставка «Звездный Сокол Чувашии». В мероприятиях приняли участие около 100 человек.

11 августа в Музее космонавтики прошли мероприятия, посвященные 61-й годовщине первого космического полета А.Г. Николаев и первого в мире группового космического полета кораблей «Восток-3» и «Восток-4». На мероприятия в селе Шоршелы прибыли ветераны космодрома Байконур, В рамках празднования космической даты в Музее космонавтики состоялись митинг, возложение цветов на могилу космонавта-3, открытие выставок.

12-13 августа в д. Ельниково Мариинско-Посадского муниципального округа при поддержке Мемориального комплекса летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева состоялся семейный фестиваль спорта «Космостарт». В культурных и спортивных мероприятиях приняли участие более 100 человек.

5 сентября в Музее космонавтики прошли торжественные мероприятия, посвященные 94-й годовщине со дня рождения дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева. В мероприятиях приняли участие дочь космонавта-3 Елена Андрияновна с супругом, представители администрации Мариинско-Посадского округа, представители общественных организаций, учащиеся образовательных учреждений республики, жители и гости района.

22 сентября в Музее космонавтики были подписаны соглашения о сотрудничестве между Музеем космонавтики и Архивом Российской академии наук г. Москва, а также Российским государственным архивом научно-технической документации.

01 октября в рамках Дня пожилых людей проведена акция «День открытых дверей для пожилых людей». В этот день двери музея распахнулись для 12 представителей преклонного возраста.

29 октября в рамках проекта «Первые шаги в космос. Передвижной музей космонавтики» состоялся выезд в музей истории трактора г. Чебоксары. Участниками образовательной программы «От сохи до спутника» стали – 67 человек.

03 ноября в Музее космонавтики прошла акция «Ночь искусств». В рамках акции состоялись литературный вечер «Поэт эпохи», посвященный поэту Расулу Гамзатову, а также ознакомление с познавательно-ландшафтной композицией «Планеты Солнечной системы». В акции приняли участие – 52 человека.

10 ноября состоялось торжественное открытие познавательно-ландшафтной композиции «Планеты Солнечной системы». В мероприятиях приняли участие учащиеся Шоршелской школы имени А.Г. Николаева. Количество участников – 108 человек.

01 декабря сотрудники Музея космонавтики провели образовательную программу «Жизнь в невесомости» для учащихся с ОВЗ Кугесьской школы-интерната. С образовательной программой и выставкой ознакомились 152 человека.

07 декабря в канун Дня Героев состоялся телемост «Шоршелы-Москва-Киря». Главным героем мероприятия стал Герой Российской Федерации, летчик-космонавт РФ Николай Михайлович Бударин. Школьники из села Шоршелы и поселка Киря Алатырского МО по очереди задавали вопросы космонавту-земляку.

14 декабря исполнился 51 год Шоршелскому музею космонавтики. В этот день в музее проведен круглый стол «Музей космонавтики вчера, сегодня, завтра...». В работе круглого стола приняли участие сотрудники Музея космонавтики, представители фольклорного ансамбля «Сутă çăл» при Шоршелском ЦСДК, учителя, ветераны и другие. В ходе дискуссий, были подведены итоги уходящего года и намечены планы работы на следующий год.

В течение отчетного периода в рамках проекта «Первые шаги в космос. Передвижной музей космонавтики», состоялись выезды:

- МБОУ «СОШ №5» г. Канаш;
- МБОУ «Сугайкасинская ООШ» Канашского муниципального округа;
- МБОУ «Атлашевская СОШ» Чебоксарского муниципального округа;
- МБОУ «Калининская СОШ» Вурнарского муниципального округа;
- МБОУ «Буртасинская СОШ» Вурнарского муниципального округа;
- МБОУ «Чиричкасинская ООШ» Цивильского муниципального округа;
- МБОУ «Ян-Норвашская СОШ» Янтиковского муниципального округа;
- Музей истории космонавтики имени К.Э. Циолковского г. Калуга;
- ДОЛ «Белые камни» Мариинско-Посадского муниципального округа;
- ДОЛ «Романтика» Урмарского муниципального округа;
- Музей истории трактора г. Чебоксары;
- МБОУ «Кугеськая ООШ-интернат для учащихся с ОВЗ» Чебоксарского МО;
- ГАПОУ ЧР «Мариинско-Посадский технологический техникум» Министерства образования Чувашской Республики.

С выставками и образовательными программами Музея космонавтики в рамках «Передвижного музея космонавтики» ознакомились 2307 человек.

II. Экспозиционно-выставочная работа

За отчетный период в Музее космонавтики было организовано **46** выставочных проекта в стационарных условиях, **16** выставочных проектов вне стационара.

С 12 по 31 января в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Был веку нужен Королев», посвященная годовщине со дня рождения Академика Сергея Королева. За время экспонирования с выставкой ознакомились 155 человек.

С 25 января по 07 февраля в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Первый отряд космонавтов». На выставке были представлены фотоматериалы отбора и подготовки к полетам участников Первого отряда космонавтов. С выставкой ознакомились 134 человека.

С 28 февраля по 31 марта экспонировалась выставка «Скафандр «Орлан». На выставке представлен макет (реплика) скафандра «Орлан МК» и пояснительные тексты с фотоматериалами. За время экспонирования с выставкой ознакомились – 1074 человека.

К 60-летию полету первой в мире женщины-космонавта Валентины Терешковой в музее космонавтики организована выставка «Терешкова – первая женщина в космосе». Выставка экспонировалась с 6 марта по 31 марта. На выставке были представлены фотоматериалы и книги из фондов музея, а также космическая нумизматика. С выставкой ознакомились 1016 человек.

К годовщине со дня рождения Первого космонавта планеты в музее космонавтики была организована выставка «Гагарин. Сын Земли и звезд». На выставке представлены фото-

документы из фондов Музея космонавтики, посвященные Ю.А. Гагарину. Выставку посетили 985 человек.

С 22 марта по 31 марта в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Муса Манаров. Космонавт №63». На выставке были представлены копии фотографий подготовки к полету и пребывания Мусы Хирамановича на борту орбитального комплекса «МИР». С выставкой ознакомились 774 человека.

В рамках празднования Дня космонавтики 12 апреля открылась выставка «Наш Гагарин». В выставку вошли копии фотодокументов из фондов Музея космонавтики, показывающие моменты подготовки первого отряда космонавтов, включая Юрия Гагарина, Андрияна Николаева, а также послеполетную деятельность космического «Кедра». За время экспонирования с выставкой ознакомились 2512 человек.

С 04 мая по 12 мая в музее экспонировалась выставка «Путь к Великой Победе в плакатах», посвященная Дню Победы. Выставку посетили 427 человек.

Выставка «Эффект Николаева», посвященная годовщине второго космического полета А.Г. Николаева, освещала подготовку к полету на корабле «Союз-9», а также послеполетную деятельность чувашского Сокола. С выставкой за время показа ознакомились 732 человека.

Выставка «Звездный Сокол Чувашии» экспонировалась в Музее космонавтики с 3 июля по 19 июля и была посвящена памяти дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева. В выставку вошли копии фотодокументов из Фондов музея. С выставкой ознакомились – 1077 человек.

К 45-летию первого пилотируемого космического полета по программе «Интеркосмос», с 20 июля по 10 августа в Музее космонавтики экспонировалась необычная выставка «Космическая нумизматика «Интеркосмос». На выставке были представлены предметы нумизматики по теме «Интеркосмос». Выставку посетили – 1131 человек.

К годовщине со дня рождения А.Г. Николаева с 5 сентября по 30 сентября посетителям Музея космонавтики была доступна для просмотра выставка «Андриян Николаев в родных краях». В выставку вошли уникальные фотоматериалы пребывания Чувашского Сокола в Чувашии из Фондов Музея космонавтики. С выставкой ознакомились – 1902 человека.

С 04 октября по 17 октября в Музее космонавтики работала выставка «Первый спутник планеты». Выставка освещала основные моменты подготовки и запуска Первого искусственного спутника Земли 4 октября 1957 года. Количество зрителей выставки – 1242 человека.

На выставке «МиниКосмос» экспонировались уникальные экспонаты по космической филумении (коллекции спичечных этикеток), а также филателии (коллекции марок) и фалеристики (коллекции нагрудных знаков и орденов) из фондов Музея космонавтики. С 15 ноября по 27 ноября с выставкой ознакомились 931 человек.

К годовщине со Дня основания Шоршелского музея космонавтики экспонировалась выставка «Музей космонавтики в кадрах». В выставку вошли копии редких фотоснимков из истории музея, которые увидели 148 человек.

В течение 2023 года сотрудниками музея оформлено 16 передвижных выставочных проекта, освещающих жизнь и деятельность космонавтов, развитие отечественной космической отрасли: «Наука невесомости», «Быт космонавтов на борту МКС», «Женщины в космосе», «Внекорабельная деятельность человека», «Космос и спорт», «Сокол» и «Беркут»: звездные братья», «От космодрома до орбиты» и др. Передвижные выставки пользуются большой популярностью среди образовательных учреждений и учреждений культуры республики: СОШ №5 г. Канащ, Сугайкасинской ООШ Чебоксарского МО, Атлашевской СОШ Чебоксарского МО, Калининской СОШ и Буртасинской СОШ Вурнарского МО, Ян-Норвашинской СОШ Янтиковского МО, Кугесьской ООШ-интернате для учащихся с ОВЗ Чебоксарского МО, Музее истории космонавтики имени К.Э. Циолковского г. Калуга, музее истории трактора г. Чебоксары. Так же передвижные выставочные проекты экспонировались в детских оздоровительных лагерях «Белые камни» Мариинско-Посадского МО и «Романтика» Урмарского МО.

III. Научно-исследовательская работа

Научным отделом Музея космонавтики за отчетный подготовлен тематический материал для выставочных проектов в стационарных условиях и вне стационара.

Разработана концепция положения о проведении XVI Молодежных Николаевских чтений-2023.

Собран и изучен материал для проведения «Гагаринских уроков «Космос – это мы».

Совместно с Детским технопарком «Кванториум» г. Чебоксары разработано положение республиканского конкурса 3D моделирования «Cosmo 3D».

Изучены и подготовлены материалы для проведения лекций по истории развития отечественной космонавтики в музее и вне музея в рамках проекта «Первые шаги в космос. Передвижной музей космонавтики».

Изучены и подготовлены материалы для проведения мастер-класса «Кукла «Аленка» - индикатор невесомости».

Изучены материалы по астрономии для проведения «Уроков по астрономии в музее» со школьниками и студентами.

Подготовлены материалы с астрономическими характеристиками планет Солнечной системы для познавательно-ландшафтной композиции «Планеты Солнечной системы», в рамках реализации проекта на грант Главы Чувашской Республики.

V. Научно-фондовая работа

Основным источником новых поступлений является дарение. За отчетный период в дар принято 72 ед.хр.

Сбор материалов по обогащению фондов музея новыми экспонатами, связанными нашими земляками-космонавтами, ветеранами космической отрасли и известными людьми села Шоршелы будет продолжен.

VI. Кадры

На 1 января 2024 года штатных сотрудников – 12 чел., 4 человека – основной персонал, из них 3 чел. – имеют высшее образование, 1 человек имеет звание «Заслуженный работник культуры Чувашской Республики».

VII. Рекламно-издательская и информационная деятельность

Музей космонавтики активно сотрудничает со средствами массовой информации. Музейные новости, услуги, акции и программы периодически освещаются как на страницах газет, интернет ресурсах, так и в сюжетах на телевидении. Сайт музея постоянно обновляется информацией, так же как и группы «Музей космонавтики» в социальных сетях: Вконтакте, Одноклассники. В группе Музея космонавтики Вконтакте размещены новые ролики музея. Работа над созданием роликов и дальнейшим продвижением музейного видеоконтента в социальных сетях будет продолжена. К XVI Молодежным Николаевским чтениям разработаны, подготовлены и выпущены призы и подарки для победителей со специальным логотипом «Мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева».